
教学设计

19.2.2   一次函数

【教学目标】

1．知识与能力  结合具体情境理解一次函数的意义，能结合实际 问题中的数量关系写出一次函数的解析式。

2．过程与方法  通过对高山与气温关系的探究，获得对一次函数的初步认识；能辨别正比例函数与一次函数的区别与联系。 

3．情感态度与价值观  通过交流合作解决实际问题，培养学生的数学交流能力和团结协作精神。
【教学重难点】
重点：一次函数的概念．
难点：求一次函数解析式．  
【课前准备】
多媒体、图片
【教学过程】 
（－）复习与反思

1、函数定义是怎样的？什么是正比例函数？能举例说明吗？

2、问题：某登山队大本营所在地的气温为5℃，海拔每升高1km气温下降6℃．登山队员由大本营向上登高xkm时，他们所处位置的气温是y℃．试用解析式表示y与x的关系．

师生共同分析：从大本营向上当海拔每升高1km时，气温从5℃就减少6℃，那么海拔增加xkm时，气温从5℃减少6x℃．因此y与x的函数关系式为：y=5-6x（x≥0）

当然，这个函数也可表示为：y=-6x+5  （x≥0）
这个函数叫什么函数，它与我们上节所学的正比例函数有何不同？我们这节课将学习这些问题．

（二）概念的形成

3、下列问题中，变量之间的对应关系是函数关系吗？如果是，请写出函数解析式，这些函数解析式有哪些共同特征？

（１）有人发现，在20～25℃时蟋蟀每分钟鸣叫次数C与温度t（单位：℃）有关，即C�的值约是t的7倍与35的差．

（２）一种计算成年人标准体重G（单位：kg）的方法是，以厘米为单位量出身高值h，再减常数105，所得差是G的值．

（３）某城市的市内电话的月收费额y（单位：元）包括月租费22元和拨打电话xmin的计时费（按0.1元／min收取）．

 （４）把一个长10cm、宽5cm的长方形的长减少xcm，宽不变，长方形的面积y（单位：cm
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）随x的值而变化．
师生活动:学生先独立思考，然后小组交流，可以得到这些问题的函数解析式分别为：

（ １）C=7t-35．（20≤t≤25）    （２）G=h-105．

 （３）y=0.1x+22．   （４）y=-5x+50（0≤x<10）．

教师引导观察后请学生代表归纳：它们的形式与y=-6x+5一样，这些函数都是常数k与自变量的积与常数b的和的形式．

师：确实如此，如果我们用b来表示这个常数的话．这些函数形式就可以写成：y=kx+b（k≠0）

教师出示一次函数的定义： 一般地，形如y=kx+b（k、b是常数，k≠0）的函数，叫做一次函数．
教师引导学生继续思考　当b=0 时，y=kx+b是什么函数？     

学生思考后回答：当b=0时，y=kx+b即y=kx．所以说正比例函数是一种特殊的一次函数．
4、同桌合作探究：请写出若干个变量 y 与 x 之间的函数解析式，让同桌判断是否是一次函数；如果是，请说出其一次项系数与常数项．

（三）概念辨析
练习1　下列函数中哪些是一次函数，哪些又是正比例函数？
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师生活动：学生先独立思考，然后小组讨论，教师根据学生讨论情况加以点拨:如（7）和（8）这两种形式需要加以整理，最后根据学生的回答情况得出答案;

解:一次函数：（4）、（5）、（7）、（8）。

正比例函数：（1）。

（四）应用与问题解决

 已知一次函数 y=kx+b，当 x=1时，y=5；当x=-1时，y=1．求 k 和 b 的值．

分析：与前面求正比例函数的解析式同样的方法，将已知的x、y的数值代入即可求得。

师生活动：一生板演，其余学生独立完成。

解:把当 x=1时，y=5；当x=-1时，y=1代入y=kx+b，得：
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解这个方程组得
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例题、一个小球由静止开始沿一个斜坡向下滚动，其速度每秒增加2 m/s．

（1）求小球速度v（单位：m/s）关于时间t（单位：s）的函数解析式．它是一次函数吗？

（2）求第2.5 s 时小球的速度； 
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师生活动：学生先独立思考，教师加以点拨和分析：
v与t是正比例关系，若学生有困难，可出示下表帮助学生理解
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解：（1）v=2t.  (2)把t=2.5代入v=2t=2×2.5=5 （m/s）。

练习3.气温随着高度的增加而下降，下降的一般规律是从地面到高空11km处，每升高1km，气温下降6℃.高于11km时，气温几乎不再变化，设地面的气温为38℃，高空中的x km的气温为y℃.
（1）当0≤x≤11时，求y与x之间的函数关系式.

（2）求当x=2、5、8、11时，y的值.

（3）当气温是-16℃时，问在离地面多高的地方？

练习3.解：
（1）y=38-6x（0≤x≤11）

（2）当x=2时，y=38-6×2=26(℃)
当x=5时，y=38-6×5=8(℃)

当x=8时，y=38-6×8=-10(℃)

当x=11时，y=38-6×11=-28(℃)

（3）当y=-16时，-16=38-6x，x=9.
（五）回顾与小结
（1）什么叫一次函数？
（2）一次函数与正比例函数有什么联系？　　

（3）对于一次函数，需要变量的几对对应值才能确 定函数解析式？怎样求函数解析式？

（4）一次函数中，当自变量每增加一个相同的值，函数值增加的值是变化的还是不变的？

（六）布置作业
1.必做题：
补充：

下列函数中，y是x的一次函数的是（    ）

 ① y=x-6  ② y= eq \f(2,x)      ③  y=  eq \f(8,x) 

 ed \f()      ④  y=7-x

     A. ①②③          B. ①④         

     C. ①②③④        D. ②③④

2.选做题：
为了加强公民的节水意识,合理利用水资源,某城市规定用水收费标准如下:每户每月用水量不超过6米3时,水费按0.6元/米3收费;每月每户用水量超过6米3时,超过部分按1元/米3收费.设每月每户用水量为x 米3 ,应缴水费y元.
（1）写出每月用水量不超过6米3和超过6米3 时,x与y之间的函数关系式，并判断它们是否为一次函数;

（2）已知某户5月份的用水量为8米3,求该用户5月份的水费.

3.备选题：
（1）写出下列各题中x与y之间的关系式,并判断y是否为x的一次函数？是否为正比例函数？
①汽车以60千米/时的速度均匀行驶,行驶路程中y（千米）与行驶时间x（时）之间的关系式;

②圆的面积y（厘米2）与它的半径x（厘米）之间的关系;

③一棵树现在高50厘米,每个月长高2厘米,x月后这棵树的高度为y（厘米）. 
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